

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA **AIT** PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, martes 23 de noviembre de 1937

Año VIII - Epoca IV - Número 1739

TRES EDICIONES DIARIAS  
**3.ª EDICIÓN**

## Nadie podrá hablar de victoria sin el total aniquilamiento del fascismo

### EL «APOLITICISMO» DEL EJERCITO ANTIFASCISTA

**L**a transformación de las gloriosas milicias antifascistas en el Ejército Popular —que es para nosotros siempre el Ejército antifascista y revolucionario— fue una necesidad imperativa de la lucha que nuestras organizaciones, no sólo admitieron como tal, sino que contó con la más decidida y eficaz colaboración del movimiento libertario. Enemigos del militarismo profesional y de toda clase de Ejército pretoriano, nuestros militantes se han lanzado con entusiasmo a la tarea de forjar este nuevo Ejército, exclusivamente al servicio del pueblo, instrumento de liberación frente al absolutismo esclavista que intenta someternos a su dominio. De la eficacia y disciplina que han cumplido y están cumpliendo esta labor, no hemos de hablar nosotros. Quedan para ello documentos oficiales que han de fijar claramente, aunque no en la medida suficiente, los aportes de cada sector en la creación de aquel instrumento de victoria antifascista. Nos basta remitirnos a ellos para destacar el nuestro y para desmentir las calumniosas versiones que al respecto se han hecho circular contra nosotros, particularmente en el extranjero.

Creado ese Ejército del pueblo, cuya potencialidad admira hoy a los técnicos internacionales, hemos sostenido que debía diferenciarse profundamente de los Ejércitos corrientes, tanto por su espíritu como por determinadas normas de organización y aun en las formas de disciplina. En cuanto a la técnica militar, al aspecto puramente combativo o mecánico, claro está que debían tenerse en cuenta los principios de la ciencia militar, que son independientes de la causa por la cual lucha un ejército. En todo lo demás, nuestro Ejército tiene y debe tener un sello propio, característico. Nuestros soldados no son autómatas que obedecen por el terror a jefes de una casta privilegiada y que luchan por una causa que no es la suya. Los soldados del Ejército Popular son hombres que saben por qué se sacrifican, que obedecen a sus jefes sabiendo que éstos son sus camaradas, surgidos de la misma masa popular y tienen con ellos una absoluta identidad de intereses. Lo que en otros ejércitos sólo se puede lograr mediante amenazas y castigos se logra en el nuestro mediante simples órdenes, con las cuales, los combatientes se identifican sin esfuerzo. Nuestros soldados jamás olvidan que son sobre todo, luchadores antifascistas, trabajadores que luchan por la libertad y que no permitirán ninguna traición y ninguna desviación pretoriana en sus filas.

Se trata, pues, de un Ejército de hombres que piensan, que tienen un ideal y lo defienden, sin que esto perjudique en absoluto a la necesaria disciplina ni les reste eficacia bélica. Más bien sucede todo lo contrario.

Por eso hemos de recibir con bastante reserva la fórmula de «Ejército apolítico» que se ha cobrado a rodar y que se considera todo un hallazgo. Si con eso se ha de tenderse que nuestro Ejército no ha de ser un centro de proselitismo para tal o cual tendencia, ni ha de servir los intereses particulares de determinada organización o partido, perfectamente de acuerdo. Sobre todo no cabe la menor discusión. Pero si se quiere significar que nuestros jefes y soldados han de ser indiferentes a los afanes que agitan a la masa popular; si se pretende que olviden su origen y se aparten del espíritu renovador del antifascismo, hemos de discrepar terminantemente. Sin necesidad de definiciones partidistas, hay una serie de principios generales, comunes a los antifascistas todos, que no pueden menos que servir constantemente de orientación a esos camaradas nuestros, a esa parte del Pueblo que ha tomado las armas y se ha organizado convenientemente para resistir y vencer al reaccionarismo invasor. Respecto a esos puntos, el «apoliticismo» resulta inadmisiblemente y hasta inconcebible. Pretender aplicarlo sería tanto como querer quitar uno de los estímulos más fuertes y eficaces de acción. Por lo demás, recuerda demasiado aquella fórmula a viejas expresiones correspondientes al viejo ejército, cuyo «apoliticismo» era un magnífico pretexto para que jefes nada apolíticos pudieran disponer de «sus» soldados en el sentido que les pareciera conveniente. Y creemos que ni siquiera en las palabras debemos parecernos en nada a nuestros enemigos.

Tengamos mucho cuidado en afectar los resortes morales de la acción de nuestros combatientes. Frente a una cuestión tan sagrada como es la de nuestra fuerza armada ante el fascismo invasor, hay que abandonar todos los preconceptos y las fórmulas hechas, para atenerse exclusivamente a la realidad. Esta realidad nos dice que nuestro Ejército Popular es, sobre todo, un Ejército antifascista y revolucionario, y de ninguna manera se ha de intentar quitarle ese carácter...

### COMPANYS ESTA YA EN BARCELONA

París. — El Presidente de la Generalidad de Cataluña, emprendió el domingo por la noche, el viaje de regreso a Barcelona. — Cosmos

Perpiñán. — Ayer, mañana, llegó Companys, negándose a toda declaración. Desmintió los rumores referentes a su viaje, que ha sido de carácter estrictamente privado. Le recibieron, el prefecto de los Pirineos Orientales, el cónsul de España y otras personalidades. Esta tarde proseguirá su viaje a Barcelona. — Cosmos.

### LA DIGNA ACTITUD DE TURQUIA Y EL RIDICULO DE HITLER

**E**n los centros diplomáticos ha producido gran sensación la digna actitud de Turquía ante los manejos del Reich para anexionar este país a su política de rapiña. No obstante la sensación, el hecho no ha sorprendido a los que conocen a Kemal Ataturk, el hombre que dirige los destinos turcos y bajo cuyos auspicios ha emprendido la media luna derrotadora de civilización y progreso. Recientemente, Goebbels, el lacayo de Hitler, prosiguiendo las normas establecidas por los países imperialistas, de contar con el apoyo de otras naciones sin previa consulta, aseguró en un discurso que la causa del Reich efectuaba rápidos progresos en Polonia, Bulgaria, Servia y Turquía. Con motivo de esta afirmación, todos los diarios turcos, lo mismo los de la capital que los de provincias, han reaccionado en contra del hitlerismo y han respondido con negativas categóricas a la aseveración lacayuna de Goebbels.

Esta actitud del pueblo turco, reflejada en sus periódicos de todos los matices e inspirada por Kemal Ataturk representa el fracaso de los esfuerzos diplomáticos alemanes para atraerse a los países balcánicos y orientales. Las masas populares de todo el mundo rechazan la guerra y el fascismo. Los proletarios de todos los países rechazan horrorizados las enormes inversiones militares. O este concurso no podía faltar el pueblo otomano, el cual, con su actitud digna, ha dejado en ridículo al representante del gangsterismo internacional. Tal hecho que, como antes decimos, ha repercutido en los centros diplomáticos, es un acontecimiento más que sirve para dar aliento y esperanza a los pueblos que, como el de España y el de China, defienden su independencia con las armas en la mano. El triunfo final se acerca. Lo proclamamos a las claras estos incidentes que vienen a engrosar la muralla que contra el fascismo han levantado los hombres libres.

### Un enemigo del fascismo



Kemal Ataturk

Presidente de Turquía, cuyo gesto más reciente de repulsa al fascismo, ha tenido su expresión en la digna actitud de la Prensa turca, reaccionando energicamente contra la demagogia embustera del lacayo de Hitler, Goebbels

### Todos los ministros de Estado fuera de su sitio

Varsovia. — La agencia oficiosa Pat declara que en su viaje a Polonia, Delbos pasará en Varsovia tres días. Luego irá a Cracovia a visitar la tumba de Pilsudski, prosiguiendo seguidamente su viaje con dirección a Bucarest, Belgrado y Praga. — Cosmos.

### EDEN, LITVINOV Y DELBOS

Bruselas. — En contra de lo anunciado, Eden no arribó a Bruselas, por lo que la sesión del lunes de la Conferencia del Pacífico se celebrará en su ausencia como se celebrará en su ausencia y en la de Litvinov y Delbos.

### EL GENERAL RUIZ ESTA EN MADRID

HA VENIDO A PASAR LAS FIESTAS DE ANIVERSARIO

Madrid. — Desde el sábado se encuentra en Madrid el Encargado de Negocios de Méjico, general Leobardo Ruiz, quien deseaba pasar la fecha conmemorativa del 27 aniversario de la revolución de su país con los combatientes de su país que figuran en las filas republicanas y que luchan en los sectores del Centro.

El general Leobardo Ruiz visitó diversos sectores del Centro. Interrogado por los periodistas, ha manifestado que está maravillado de la transformación que se ha operado en el Ejército republicano y del entusiasmo que le anima. También le ha causado gratísima impresión su visita a los frentes, donde ha podido apreciar las magníficas defensas construidas por nuestras tropas

Por último, se brindó por el triunfo del pueblo español en su lucha contra el fascismo y en honor de Méjico y de su presidente.

Los generales Miaja y Ruiz y sus ayudantes y personalidades mejicanas estuvieron en el teatro Lara, asistiendo a la función que allí se celebraba. Fueron largamente ovacionados por el público. — Cosmos.

Madrid. — Desde el teatro Zarzuela, donde asistió a la entrega de una bandera, el general Miaja marchó al cuartel general, donde invitó a almorzar al embajador interino de Méjico, general don Leobardo Ruiz. A la comida asistió el resto de la Embajada de Méjico que acompaña al general Ruiz en su visita a Madrid.

Durante la comida, el general Ruiz hizo entrega al defensor de Madrid de un retrato y de una carta del presidente Cárdenas. El retrato tiene la siguiente dedicatoria: «Al señor general Miaja, leal defensor de la causa constitucional de España, con mi admiración y afecto. — Presidente, Cárdenas.»

El general Ruiz, en el momento de la entrega, pronunció breves palabras, diciendo que el presidente de Méjico le había querido enviar su fotografía al general Miaja para testimoniarle el cariño, respeto y admiración que siente por él. El Presidente, con ello, quería también testimoniar una vez más su afecto al pueblo español, con quien, tanto el pueblo como el Gobierno de Méjico están unidos.

El general Miaja contestó a estas palabras que tenía dos motivos para amar a Méjico. Primero, porque tiene allí a un hijo y a varios fa-

### INVIERNO



— ¡Vaya abriguito! Ya veo que lo pasan ustedes bien por aquí. Menos mal que hay quienes se preocupan por nosotros.

### EL JAPON RECONOCE A LA JUNTA FACCIOSA DE BURGOS

Y FRANCO RECONOCE AL MANCHUKUO

Tokio. — Francisco Castillo representante de los rebeldes españoles en el Japón, celebró varias entrevistas con Hirota. El viernes entregó un documento en el que el «Gobierno» de Burgos declara que el reconocimiento del mismo por el Japón, deberá tener lugar sobre la base de los acuerdos existentes entre España y el Japón antes del 19 de julio de 1936. Burgos reconocerá simultáneamente al Manchukuo y se adherirá al pacto anticomunista.

De fuente oficiosa se declara que el Mikado reconocerá a Franco y que el oportuno decreto será firmado por Hiro Hito próximamente. — Cosmos.

### Un francés reorganiza la enseñanza en el feudo de Franco

París. — «Le Figaro» anuncia que Jacques Chevalier, decano de la Facultad de Grenoble, ha sido escogido por Franco, para reorganizar la enseñanza en la España rebelde. Chevalier, junto con Legendre, director adjunto de la Casa de Velázquez, ha establecido un plan que ha sido entregado ya a la Junta de Burgos. — Fabra.

Cerca de doscientas mil pesetas

**EN EL DIA DE AYER, LA RECAUDACION DE «SOLIDARIDAD OBRERA» POR LA COMPRA DE ROPAS Y ABRIGOS PARA NUESTROS SOLDADOS, LLEGO A LA SUMA DE 194.750'48 PESETAS**

Inconvenientes surgidos a última hora que impiden dar la edición normal de ocho páginas, nos imposibilitan dar en el número de hoy la nómina de cantidades y nombres de donantes, como lo hacemos diariamente. Nos reducimos a dar la cantidad global de lo recaudado hasta ayer, pero inmediatamente de regularizar nuestras ediciones habituales, daremos, en toda su extensión, dichas cantidades y nombres. Esperamos, pues, que todos los compañeros tengan en cuenta estas dificultades surgidas inopinadamente.

## LA C. N. T. CONGREGÓ A MILLARES DE TRABAJADORES EN EL ACTO DEL OLYMPIA



El sábado pasado, la C. N. T., E. A. I. y J. F. L. L., renovaron en Barcelona el espectáculo de su potencialidad proletaria

Una demostración de cohesión obrera, de voluntad en la victoria y fe revolucionaria, constituyó el homenaje a Durruti



# Los graves problemas europeos dependen, como siempre, de futuras conversaciones

## ESPAÑA en el MUNDO

### EUROPA, BAJO EL ENIGMA DE LAS VISITAS CONFIDENCIALES

Halifax ha dado por terminado su viaje a Berlín. Tan rodeado de misterio como salió de Londres, vuelve a ella, seguido por los estrados curules y andamios de los periódicos, o mejor dicho, de los hombres de Estado, a quienes los periódicos otorgan la facultad de dirigir sus escritos.

¿Qué han tratado? ¿Qué han discutido?

El Foreign Office, tan enigmático como la Estirga, se conforma con afirmar que se trató de una visita "confidencial". La Wilhelmstrasse comunica que el éxito del coloquio no justifica ni el optimismo ni el pesimismo. Y ahora, como antes, los ciudadanos de la más grande democracia del mundo se sentirán ignorados a los disciplinados súbditos del Tercer Reich fascista, en no saber nada, en no tener derecho a saber lo que han hecho de ellos sus representantes.

Estamos siempre en el campo de las hipótesis. Y si el comentario alemán, adverso tanto al pesimismo como al optimismo, responde a la realidad, hay que concluir que el Reino Unido ha decidido tomar en consideración las peticiones del "Führer". ¿Qué pedía Hitler? Por las manifestaciones que la Prensa "nazi" dejó transparentar, se supone fundamentalmente que Hitler presentó a lord Halifax sus viejas reivindicaciones coloniales, o en cambio, que se le dejó obrar libremente en la Europa Central.

Según cual sea una de las concesiones que Inglaterra se muestre dispuesta a conceder, dependerá la próxima posición política de Alemania, y por ende de Europa. Si Hitler encuentra su camino desobediendo de los obstáculos que se oponían a la realización de sus reivindicaciones coloniales, con toda probabilidad tendrá a su lado a Italia, que Mussolini manifestó reiteradamente "el derecho de Alemania" a recuperar los territorios coloniales de la época imperial, perdidos como consecuencia de las condiciones impuestas por la Entente en el tratado de Versalles. En tal caso, Italia aprovechará, sin duda, la ocasión para sus propias "reclamaciones", y entonces Francia será una de las primeras víctimas del coloquio que se cerró ayer en Berlín. Si, al contrario, la tendencia de Inglaterra es conceder a Hitler cierta "libertad de movimientos" en la Europa Central, no es fácil que pueda congratularse del coloquio Halifax-Hitler. La amistad entre los dos jefes del fascismo, tiene por condición que Alemania no vaya a lo andado, o sea, que a fuerza de preocuparse de su situación política, la parte oriental o central del Continente, no desee poner otra vez en el tapete la cuestión, no ya descartada, sino simplemente postergada del Anschluss.

Si, por otra parte, ninguna de estas hipótesis tiene fundamento, lord Halifax no ha podido acceder a ninguno de las peticiones de Hitler, Inglaterra estará, no ya como antes, sino peor. Desilusionada Italia, luego del triste retorno del conde Volpi; desilusionada Alemania, que interpretó la visita de Berlín del emisario inglés como una muestra de blandura por parte de Gran Bretaña, el "Duco" y el "Führer" superarán rápidamente los recelos y las tirantes de estos días, para volver a "asustar" a Francia e Inglaterra con su clásica, y ya visto inútil, política de amenaza y de chantaje.

Cualquier forma, y cualquiera de los efectos señalados que pueden tener el coloquio "confidencial" Halifax-Hitler, ¿qué beneficio derivaría por la "causa de la Paz"?

En un caso o en el otro, cualquier acuerdo que haya tomado Alemania e Inglaterra o no haya tomado ninguno, se trata siempre de disociar una nación de otra, de crear nuevos antagonismos y, en último, de haber sembrado gérmenes de nuevos conflictos. Y se habrá dado, una vez más, una triste prueba: las democracias están desorientadas, sus vínculos solidarios son tan débiles que están a la merced del éxito más o menos afortunado de cualquier "coloquio".

Se buscan todas las vías, incluso las imposibles, menos que la más lógica y segura: la vía de la concentración de fuerzas de la libertad contra las fuerzas de la tiranía.

Y la paz, siempre en espera de que los que hablan tanto de ella se acuerdan de ella alguna vez.

### EL FASCISMO MUNDIAL, BAJO EL LAPIZ DESPUES DE LA TOMA DE SHANGHAI



Japón 1.º — ¿Qué te parece, los hacemos proposiciones de paz? Japón 2.º — Un poco de paciencia, hombre, que aún no los hemos declarado la guerra!

(De "Le Populaire").

### La vida en el aire CODOS VA A LLEGAR A BUENOS AIRES

Puerto Natal (Brasil). — El avión quadrimotor francés "Chef Pilote Guerrero", que intenta efectuar el enlace rápido París-Buenos Aires, en tres etapas y con carga postal regular, comunicó a las 14.50 del domingo que volaba felizmente sobre el Atlántico. A las 20.05 g. m. t. aterrizó felizmente en puerto Natal.

Codos y sus tres compañeros cruzaron el Atlántico a la velocidad media de 200 kilómetros por hora, haciendo por más de una hora el récord de la travesía del Atlántico meridional. El avión ha empezado a aprovisionarse para empesar inmediatamente al vuelo.

Codos ha manifestado que durante la travesía del Atlántico volaron entre 900 y 1.000 metros de altura.

Puerto Natal. — El "Chef Pilote Guerrero" ha volado sobre Victoria, a las 14.45.

Río de Janeiro. — El quadrimotor francés que efectúa el raid París-Buenos Aires, en tres escalas, voló sobre Río de Janeiro, a las 1.55, postergándose sin detenerse su vuelo a Buenos Aires.

Buenos Aires. — El "Chef Pilote Guerrero" comunica por radio que se encuentra a 700 kilómetros de Buenos Aires. Ha separado en la capital argentina dentro de dos horas y media. — Cosmos.

### Protestan por el nombramiento de agentes británicos

Londres. — Los mineros del sur de Gales, reunidos en asamblea, aprobaron una resolución protestando contra el nombramiento de "agentes" británicos, cerca de los jefes rebeldes españoles. — Fabra.

### BALANCE DEL TIFÓN Pillaje y especulación en Manila

Manila. — El Gobierno publica el siguiente balance del tifón: 180 muertos, 160.000 personas sin albergue y varios millones de dólares de pérdida.

El presidente ha declarado el estado de alarma en las regiones siniestradas para cortar los actos de pillaje y el alza de los precios.

El tifón continúa su marcha hacia el mar de la China, habiéndose radioteleografiado a todos los buques en ruta. — Cosmos.

### JOUHAUX EN MOSCÚ

París. — El secretario general de la C. G. T., León Jouhaux, que el sábado salió de París con dirección a Moscú, conferenciará con el secretario general de los Sindicatos soviéticos sobre la unificación sindical internacional. — Cosmos.

### Janson no puede formar el nuevo Gabinete

Bruselas. — Janson sigue encargado de formar nuevo Gobierno, puesto que, oficialmente, no ha sido relevado por el rey. Janson visitó el sábado al soberano para exponerle su fracaso al ex ministro católico, Jaspar. — Cosmos.

### NOTICIAS BREVES DE TODAS PARTES

- AVIONES FRANCESES**  
Saigon. — Aterrizaron en Hanoi cuatro aviones militares franceses.
- A FAVOR DE LOS JUDIOS DE POLONIA**  
Washington. — Una delegación judía entregó al secretario de Estado un memorándum pidiendo que el Gobierno se interese por los judíos residentes en Polonia.
- FRACASO UNA HUELGA**  
Argel. — Fracasa la huelga propuesta para protestar por las medidas de represión adoptadas por las autoridades francesas.
- A FAVOR DE LOS PRESOS ARABES**  
Jerusalén. — El emir de Transjordania, interviene cerca de las autoridades inglesas en favor de los presos políticos árabes.
- LOS MINEROS DE GALES**  
Londres. — Los mineros del sur de Gales ha acordado presentar nuevas bases a las empresas, pidiendo un aumento de un 10 por 100 en sus salarios, aduciendo al encarecimiento de la vida.
- EL MINISTRO CHINO DE VIAJE**  
Roma. — El ministro chino de Propaganda, Cheag Kuang Fa, ha salido con dirección a Bruselas.
- EN EL NORTE DEL FAIS**  
Lisboa. — Lluvias torrenciales han provocado inundaciones catastróficas en el norte del país, produciendo algunas víctimas y pérdidas elevadas. En Oporto, se derrumbaron varias casas cuyos habitantes fueron socorridos por el agua. — Cosmos.

## LA INVASION JAPONESA GRANDES CONCENTRACIONES DE FUERZAS CHINAS PARA DEFENDER A NANKIN

**¿CÓMO SIGUEN AVANZANDO?**  
Tientsin. — Noticias de origen oficial dicen que las tropas niponas marchando sobre Nankin por los lados y dan cuenta de haber ocupado diversas poblaciones.

**VIOLENTOS COMBATES**  
Shanghai. — Se anuncia que en la región de Thing se están librando violentos combates.

**INTIMANDO LA RENDICION**  
Londres. — La agencia Reuter anuncia que la aviación japonesa lanzó sobre Nankin manifestos intimando la rendición al mariscal Chiang-Kai-Shek. Se levantaron varios aparatos chinos y se iniciaron combates aéreos.

**LAS BARRERAS DEL YANG-TSE**  
Londres. — Dice la agencia Reuter que los buques japoneses intentan destruir la barrera establecida por los chinos en el Yang-Tse. Aunque lo lograsen, la nueva barrera de Ching-Sang impediría a los barcos japoneses bombardear a Nankin.

El primero parece que le habló de los resultados de la Conferencia del Pacífico y el segundo de la política de los dos países.

**FARA DEFENDER A NANKIN**  
Shanghai. — Más de doce divisiones han sido concentradas en la región de Nankin para defender la capital. Se anuncia que las fuerzas chinas atravesaron el río Amarillo y se apoderaron de Tai-Yang.

**HACIA LA RUINA**  
Tokio. — El próximo presupuesto pasará de los 2.070 millones de yenes en contar los gastos de guerra. Los cálculos de Hacienda están basados en la continuación de las hostilidades por tiempo indeterminado.

**SEGUIRA EL BLOQUEO**  
Shanghai. — El almirante japonés manifestó que continuará el bloqueo de las costas chinas.

**NO SALIERON LOS DIPLOMATICOS**  
Shanghai. — Las misiones diplomáticas extranjeras aun no abandonaron a Nankin, esperando que el ministro de Negocios Extranjeros chino fije su propia marcha.

**AMENAZAS JAPONESAS**  
Shanghai. — Las autoridades japonesas se apoderaron de los servicios públicos, como censura y comunicaciones, que continuaban en poder de los chinos y el comandante militar japonés se dirigió a las autoridades extranjeras advirtiéndoles que deben suprimir toda actividad anti-japonesa y comunicarla, amenazando con adoptar medidas si no acceden inmediatamente, diciendo: "El Japón obrará como crea conveniente para evitar que Shanghai siga siendo foco a favor de la resistencia china".

**CONTRA LOS INGLESES**  
Tokio. — Los liberales y otras fracciones ultrapatrióticas, celebraron una reunión conjunta proponiendo pedir el abandono de toda política y de relaciones económicas con Inglaterra, vigilancia estrecha de Hong-Kong y negativas a que en el conflicto chinojaponés intervenga Inglaterra u otra potencia. Después una manifestación llenó ante el palacio imperial y una delegación entregó un documento al embajador británico, aconsejando a Inglaterra que revise su actitud con relación al citado conflicto.

**LA DIPLOMACIA EN ACCION**  
Tokio. — Visitaron al ministro de Negocios Extranjeros los embajadores de Bélgica y Polonia.

**La barbarie fascista**

**UN TREN ABARROTADO DE PRESOS ES LANZADO CONTRA UN MERCANCIA: 49 MUERTOS Y 100 HERIDOS**

París. — Comunican de Gibraltar que ayer, al mediodía, un tren lleno de prisioneros republicanos chocó en la estación de Alhambra, con otro de mercancías. El choque fue violentísimo, habiendo sido ya retirados 49 muertos y más de cien heridos.

Aun cuando en su charla radiofónica del sábado, Queipo intentó justificar el suceso diciendo que se trataba de un error de aguja, la impresión general es que el accidente fue provocado deliberadamente, a fin de poder asesinar impunemente a los prisioneros que iban hacinados en dicho tren.

Los prisioneros republicanos que han muerto en el accidente ferroviario ocurrido en la estación de Alhambra procedían de la zona norteña y debían ser internados en campos de concentración. — Fabra.

## FASCISMO Y ANTIFASCISMO Información local

**SEMANA "ANTINAZI"**  
Nueva York. — La semana contra el nacionalsocialismo, organizada bajo los auspicios de los grupos israelitas de Nueva York (American Jewish Congress y Jewish Labor Committee) ayer empezó con gran éxito. En el curso de la reunión de las Juventudes israelitas se lanzó un llamamiento a los jóvenes israelitas de los demás países para contribuir al esfuerzo de boicot contra el Reich. Durante esta semana, habrá manifestaciones y serán colocados grupos en diferentes puntos donde el boicot contra el Reich no ha sido respetado. — Febus.

**ORGANIZACION "NAZI" DESCUBIERTA**  
Viena. — Ha sido descubierta una organización hitleriana nacionalsocialista. Han sido detenidos doce personas, en su mayoría maestros y funcionarios públicos. La organización clandestina en cuestión poseía secciones de amate y tenía su centro de actividades en Stainachring (Estiria), y ramificaciones en todas las poblaciones del valle de Enns. — Fabra.

**DEL COMLOT DE LOS "CAGOUILLARDS"**  
París. — El periódico "Paris Soir", anuncia que se han practicado en Marsella registros relacionados con el sensacional proceso de los "Cagouillards", creyéndose que son inminentes varias detenciones.

**LE HABIAN COLOCADO UNA BOMBA**  
Dunkerque. — Han salido con dirección a París, 31 supervivientes de la explosión del buque italiano "Bocaccio", que se decía llevaba armas, desde Alemania, para los fascistas españoles.

El periódico añade que la policía tiene ya, en la actualidad, la lista completa de los jefes de la conspiración, algunos de los cuales han huido en automóvil. La vigilancia en puertos, fronteras y aeródromos es extraordinaria.

El capitán afirma que la explosión, que se produjo en una de las salas, debió de haber sido colocada en el buque, antes de su salida, una bomba provista de un mecanismo de relojería. — Fabra.

**ROBBERO DEL SEÑOR COMPARTY**  
Ayer al mediodía, los periódicos que hacen información en la Osearidad, pudieron averiguar que se agarraba la llegada del señor Compary.

En efecto, a las dos menos cuarto de la tarde, el Presidente de la Osearidad llegó a la Presidencia, acompañado de su esposa.

Los periodistas, aunque interesados, no pudieron saludarle.

**LOS TICKETS DE RACIONAMIENTO**  
Mércicoles, día 24 y jueves, día 25, las Delegaciones municipales de Distrito procederán al reparto de las hojas de tickets de racionamiento de legumbres, azúcar y jabón para las familias compuestas de cinco individuos.

**ANTE LA TUMBA DE DURRUTI, DESFILARON ANTIHAZ, MILES DE PERSONAS**

La tumba donde reposan los restos de Durruti se vio durante el domingo, concurridísima.

Miles y miles de personas, entre las que figuraban nutridas representaciones de la organización confederal, desfilaron ante la sepultura y depositaron coronas de flores como tributo a la memoria del que fue caudillo del pueblo.

La representación del Comité Regional de la C. N. T.-F. A. I. y de la Federación Local de Sindicatos Unidos, así como de las Juventudes Libertarias, Mujeres Libres, etc., etc., estaban integradas por los elementos dirigentes y representativos de las organizaciones.

Los trabajadores de Barcelona supieron honrar el recuerdo del héroe con la austeridad sobria de quienes no precisan de alharacas espectaculares para afirmar su ánimo en el inquebrantable propósito de continuar la obra de la que fue Durruti propulso.

**APARABA "EL DILUVIO" A SER ORGANO DE LA UNION REPUBLICANAY**

Reunido el Comité del Partido de Unión Republicana, entre otros acuerdos, se aceptó proseguir las negociaciones con "El Diluvio" para que este periódico pase a ser su portavoz en Cataluña.

## COMUNICADOS

- El Sindicato de la Industria Textil, Textil, Vestir y Anzaco, escucha a los compañeros representantes de los Comités sindicales, se presenten en sus respectivas Secciones, entre los días 23 y 24, por asuntos de suma importancia. Asimismo, quedan convocados para el día 23, a las 12 horas, todos los delegados de los Grupos de propaganda.
- El Sindicato de Comunicaciones y Transportes convocará a todos los militantes de los tripulantes del vapor "Manuel" se presenten en el local social de este sindicato, Paseo de Colón, 23, por un asunto urgente.
- La Federación Regional de los Transportes de Cataluña, comunicó a todos los Sindicatos y Colectividades de Transporte y a la organización en general, que el Secretario de esta Federación, ha quedado instalado en la calle Capa, 38, 1.º, 1.ª, adonde deben dirigirse los Sindicatos afectados de los Transportes y todos aquellos que se relacionen con estos asuntos, tanto en el orden industrial, Cuerpo de Tren del Ejército Militarizado y Ripollado, como en lo que respecta al tránsito de ingresos en los mismos.
- El Sindicato de la Industria Textil, Textil, Vestir y Anzaco, pone en conocimiento de los militantes y público en general que el Secretario de esta Federación, ha quedado instalado en la calle Capa, 38, 1.º, 1.ª, adonde deben dirigirse los Sindicatos afectados de los Transportes y todos aquellos que se relacionen con estos asuntos, tanto en el orden industrial, Cuerpo de Tren del Ejército Militarizado y Ripollado, como en lo que respecta al tránsito de ingresos en los mismos.
- Las Juventudes Libertarias de las Industrias Siderometalúrgicas convocan a cuantos compañeros se encuentran en posesión de ejemplares pertenecientes a la Biblioteca de estas Juventudes a las 12 horas, por motivos de hacer entrega de los mismos. Asimismo se pone en conocimiento de los compañeros José Laguarda y José Castiella, la necesidad de que pasen con el mayor urgencia por esta Secretaría.

## Pro ropas de abrigo para el Ejército Popular

Organizado por la Sección de Cultura del ATENEO LIBERTARIO DEL CLOT, y patrocinado por el Sindicato de la Industria Textil, Textil, Vestir y Anzaco, el próximo jueves, día 24, a las diez de la noche y en el teatro Novedades, tendrá lugar un gran festejo a beneficio de la suscripción abierta Pro Ropas de Abrigo para el Ejército Popular, para agrandar la suscripción abierta por SOLIDARIDAD OBRERA.

El programa le componerá la representación de la obra "La del Maná de Roma", por los señores Miquel Rodoreda, María Teresa Pons y otros compañeros actores, quienes darán un acto de cortejo, por los artistas del teatro Tivoli, Teresa Miró, Ricardo Vidal y otros más.

## ASAMBLEAS SINDICALES PARA HOY

La Comisión técnica de Alhambra y Ponce celebrará una reunión de las Brigadas de rebajas de Suministros y alhambra que trabajan en los mismos, a las cinco y media de la tarde, en nuestro local social, Ballón, 32.

La Industria de la Fundición Colectivizada C. N. T.-F. A. I., celebrará en el local de "Venus Sport" (calle del Tigre, 27), a las seis y media de la tarde.

El Sindicato de Distribución y Administración, celebrará reunión de todos los compañeros militantes y delegados de este Sindicato, Sección Vendedores ambulantes, en el local social, Plaza de Maciá, 11, principal.

El Sindicato del Ramo de la Construcción, Sección de alhambra y ponce, celebrará una reunión de delegados sindicales y de zona, a las cinco y media de la tarde, en el local social, Ballón, 32.

El Sindicato de las Industrias Químicas, Comisión de Cultura y Propaganda celebrará reunión de delegados que forman parte de la misma, a las cinco de la tarde.

## PARA MAÑANA

El Sindicato de las Industrias Alimenticias, Industrias del Azúcar, celebrará reunión de Junta y Comités, a las cinco en punto de la tarde.

El Sindicato de Industrias Químicas, Barrida de Sana, celebrará una reunión, a las seis y media de la tarde, en el local de Ouediana, número 13 y 15.

## F. A. I.

- El Ateneo Libertario de Sana ha organizado para mañana, miércoles, día 24, a las siete de la tarde, en el local social, Torre Caplana, a una conferencia charla, a cargo del profesor Ocho, que disertará sobre el tema "El nazismo como ideal práctico del presente y del futuro".
- COMITÉ FEMENIL DE LA F. A. I. Delegación de Barcelona: Via Durruti, 20, 6.º.
- A partir del día de la fecha, ha quedado establecida Barcelona una Delegación del Comité Peninsular de la F. A. I., con sede en Via Durruti, 20, 6.º, teléfonos 11750, 11750 y 11751.
- Una Delegación se deberá dirigir a la correspondencia, relacionada con asuntos de carácter político o gubernativo, o asuntos que tengan relación con partidos o reuniones con la Organización sindical.

UNA «GAFFE» PERIODISTICA QUE REVELA LAS VACILACIONES DEL FASCISMO ITALIANO

HA despertado enorme sorpresa un artículo del diario fascista italiano "La Tribuna", artículo que es toda una declaración amorosa para Francia. No había pasado una semana desde que otro órgano mussoliniano, comentando el pacto anticomunista, afirmaba que después de haber intervenido "más bien enérgicamente en España", Italia miraba preocupada hacia Francia, minada por la peste bolchevique.

No es la primera vez, pese a la estupefacción provocada por este inesperado viraje, que Italia le habla a Francia en términos tan afectuosos. La política exterior italiana no fue nunca rectilínea, y con el advenimiento del fascismo, se ha tornado más zigzagueante que nunca, al menos aparentemente. Decimos aparentemente, porque, pese al tono completamente diferente o opuesto que puedan adquirir los escritos o discursos de Mussolini, con respecto al Gobierno y al pueblo francés, el fascismo, desde su nacimiento hasta hoy, no ha dejado de desarrollar una política francófila de las más feroces. Más de una vez, las masas fanatizadas pidieron en las plazas italianas una declaración de guerra contra la nación a la que atribuyen todas sus desventuras.

La actitud actual no es sino una sutil maniobra cuyos objetivos, se entrevén claramente a través de un examen de la situación diplomática presente. El "Duce" encuentra ante dos hechos gravísimos: primero, que Inglaterra, o mejor dicho, los banqueros de la "City", han opuesto un categórico "no possumus" al préstamo solicitado por el conde Volpi, dejando al Gobierno italiano en situación financiera, difícilísima. Segundo, el viaje a Berlín de lord Halifax, que es un intento de acercamiento Londres-Berlín, cuyo resultado sería cortar, o al menos debilitar, el "eje" Roma-Berlín, y por lo mismo, despertar en Hitler sus inquietudes, pero no liquidados propósitos expansionistas en la Europa Central. Frente a esto, Italia reacciona acercándose a Francia. La maniobra es hábil, porque Francia también, desde algún tiempo semiabandonada por Inglaterra, no puede considerar como opórtimo un acercamiento entre Gran Bretaña y Alemania, excepto en el caso de que ella también intervenga en él. En la nueva actitud mussoliniana, tal vez no sea ajeno también el cálculo de prevenir un "triángulo" Londres-Berlín-París.

Una parte de la opinión francesa acogerá sin duda simpáticamente el ofrecimiento de Roma. Es superfluo decirlo, tratase de la opinión derechista, patriótica, para la cual, Italia no es la enemiga tradicional de Francia, sino la cuna de una forma de reacción capitalista, que los magnates quisieran ver instaurada en su propio país. Pero en la otra parte de opinión, más desinteresada y más alerta, no puede fácilmente llamarse a engaño.

Sin duda, una amistad duradera y leal con Italia, sería una ventaja incalculable para el pueblo francés. Pero esta amistad no puede serle ofrecida a Francia, sino por una Italia nueva, popular y libre. La Italia del fascismo es la Italia del imperialismo, y uno de los más apertados objetivos del imperialismo italiano es la posesión de todo lo que hoy pertenece a Francia. No bastan pocas palabras, dictadas por un oportunismo tan patente, para inspirar confianza hacia el gesto "amistoso" de Mussolini. Francia no puede olvidar que desde 1922 —primer año de la Era Fascista— todas sus tribulaciones fueron causadas por la táctica constantemente amenazadora y chantajeante del fascismo italiano. No puede borrar este hecho decisivo para su porvenir; que se debe prevalentemente a Mussolini y su Gobierno fascista, si Hitler pudo asumir frente a ella una actitud desafiante, y resquebrajar, destruir, gradualmente, el tratado de Versalles. El pueblo francés no puede considerar un "acercamiento" con Italia, y juzgar justamente de su lealtad, prescindiendo de este "hecho consumado": la ayuda prestada por el fascismo del "Duce" a los fascistas españoles, que luchan para levantar contra Francia otra frontera fascista.

Mientras Mussolini perora sobre la posibilidad de convivencia de las democracias y las dictaduras, está húmeda todavía la tinta con que se firmó el "pacto anticomunista", y se está haciendo el recuento de las armas de "marca italiana" encontradas en posesión de los "Cagoulards".

El pueblo francés se pregunta: ¿Quién puede dudar de la palabra de Mussolini?

Escrito este comentario, un telegrama nos comunica que ha sido secuestrado por el Gobierno italiano, el diario "La Tribuna", y destituido su director. Sabiendo cómo funciona la Prensa fascista, es materialmente imposible que un artículo de tal gravedad no haya sido sugerido por Mussolini. Seguramente, el "Duce", se habrá percatado de haber dado un paso en falso, y frente a las reacciones de las cancellerías da por no sucedida su maniobra, descargando la responsabilidad sobre el que aparentemente es "director" del diario. Cúales sean los motivos de la "retirada" del "Duce", no es posible saberlo por el momento. Posiblemente depende del resultado del viaje de lord Halifax a Berlín, resultado no tan satisfactorio como para que el Gobierno de Roma se aleje de Hitler.

194.750,48 hasta el día de ayer. Mañana serán las doscientas mil. Antes de quince días, a cumplir un compromiso de honor: el medio millón de pesetas para ropas y abrigos para nuestros valientes y heroicos combatientes

LO PRIMERO ES EL NEGOCIO Italia construye para la U. R. R. S. Livorno (Italia). — Fue botado en estos astilleros un buque destinado a la Marina de la U. R. S. S. El casco llevaba la bandera italiana. El barco fue bendecido por un sacerdote católico, siendo la ceremonia estrictamente privada. — Cosmos.

LA LOCAL DE VALENCIA EN MEMORIA DE DURRUTI lebró en el Teatro Apolo, un acto organizado por la Federación Local de Sindicatos de la C. N. T., en memoria de Buenaventura Durruti. La sala estaba totalmente llena de público y figuraban en la misma muchas banderas, retratos de Durruti y letreros alusivos a la obra del gran luchador anarquista. Valencia. — El domingo se ceuso de la palabra Miguel González Inestral, por la Federación Local de Sindicatos; Lucía Sánchez

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUNA PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA Año VIII - Epoca IV - Número 1739

Las condiciones de una paz revolucionaria, sólo serán fijadas por la intervención proletaria

FLORES, BANDERAS Y PANCARTAS CUBRIERON LA TUMBA DEL HEROE PROLETARIO



En los últimos días, desfilaron ante la tumba de Durruti, nutridas delegaciones proletarias, que renovaron hora a hora, el testimonio del tributo obrero y revolucionario, en el primer aniversario de su muerte

Durruti, guía del ejército revolucionario

Madrid. — La Comisión organizadora del homenaje a Durruti, recibió del capitán Fabra, del Ejército del Centro, el saludo siguiente: "Desde uno de los frentes del Centro, donde este héroe inmóvil su vida en aras de la libertad, le saludo, y le saludo emocionado, porque esta causa y esta conducta serán nuestra guía." — Febus.

LA PLAGA QUE HA CAIDO SOBRE EL MUNDO La captación de Hungría para el fascio

Berlín. — La Prensa salda la legada del presidente del Consejo de Hungría, Daranyi y del ministro de Relaciones Exteriores, de Kanya, presagando importantes conversaciones políticas. Círculos bien informados creen que ha de tratarse la adhesión de Hungría al pacto anticomunista. Otras fuentes aseguran la probabilidad y declaran que se estudiarán diversos problemas de interés para la Europa central, que interesan a Hungría y a Alemania, admitiendo que la visita trará, probablemente, la adhesión de Hungría al eje Roma-Berlín.

HITLER DESPIDE A HALIFAX CON UNAS CUANTAS BRAVATAS

EL LORD CREE QUE SE DEBE SEGUIR HABLANDO Berlín. — Anocheció Lord Halifax, conde de la Embajada británica, con el ministro de la Guerra mariscal Von Hindenburg, el de Negocios Extranjeros Von Neurath y el de Propaganda doctor Goebbels. Hoy salió con dirección a Londres, luego de recibir a los periodistas alemanes y extranjeros, a los que manifestó su optimismo, después de sus entrevistas con Hitler y varios ministros alemanes. Tengo la esperanza —dijo—, de que mi visita Reich hará posible la continuación de las conversaciones entre Inglaterra y Alemania, permitiendo una mejor comprensión angloalemana. Respecto al viaje a Londres de Von Neurath, depende de futuras conversaciones.

LA PRENSA SE MUESTRA DECEPCIONADA DEL VIAJE

Berlín. — Los comentarios de la Prensa alemana al viaje de Halifax son muy reservados y poco optimistas, reconociendo que se han presentado muchas dificultades para llegar al apaciguamiento general europeo.

HITLER CONTINUA INTENTANDO VANAMENTE METER MIEDO

Berlín. — Hitler pronunció ayer un discurso en Augsburgo en el que, refiriéndose a la cuestión colonial, dijo: "Dentro de seis años Alemania habrá recuperado sus antiguas colonias." Hablando sobre el plan de cuatro años, negó que persiguiera el objetivo de independizar Alemania, aunque aquél es esencial para este país. Alemania —agregó—, necesita hacerse fuerte para obtener la devolución de sus fronteras.

"Ahora no nos quieren escuchar cuando exponemos nuestras reivindicaciones coloniales. Dentro de dos años nos escucharán y dentro de seis, se convencerán de que ha llegado el momento de hacer justicia a nuestras peticiones."

LUENDORFF ESTA ENFERMO

Berlín. — Los periódicos informan que el general Ludendorff ha sufrido una delicada operación quirúrgica para intentar resolver una dolencia que no se menciona. Se admite que el estado del operado es de "algún cuidado". — Cosmos.

Mientras los aviadores alemanes destruyen los templos

Madrid. — "La Libertad", único periódico aparecido hoy, comenta unas declaraciones que ha hecho el pastor protestante Mr. Jezekel, que actualmente se encuentra en Madrid, reconociendo que en la capital de la República se cumple estrictamente con los principios de libertad de cultos.

La República —dice el periódico— ha respetado íntegramente los intereses espirituales de los católicos españoles. Así es la democracia y así es la libertad, ambo principios de acuerdo con las normas de la civilización cristiana.

Piensen los católicos españoles en todo esto, mientras los aviadores alemanes destruyen los templos de España, cumpliendo órdenes de Hitler, el mayor enemigo del Catolicismo. — Febus.

NOTA OBRERA INTERNACIONAL

LA INSURRECCION CAMPESINA, FACTOR DE PROGRESO EN LA TOTALIDAD DEL PROCESO REVOLUCIONARIO

México celebra en estos días un nuevo aniversario de la revolución encabezada en 1910 por Madero. Aquel movimiento fue la consecuencia y el coronamiento político de la verdadera revolución campesina mexicana, iniciada dos años antes por el Partido Liberal, encabezado por los obreros Flores Magón. La que hoy México, frente a un mundo corriendo por la razón que lleva los pueblos a una nueva Edad Media, puede ostentar como país en marcha hacia la justicia, se debe en gran parte a aquellos importantes levantamientos de esclavos de la tierra, que supieron anegar sus herencias sin par su derecho al trabajo y a la vida.

Lejos de constituir una clase estática, el campesinado es un factor decisivo para el afianzamiento de la Revolución

arrollo económico y de su perfeccionamiento, si el campesino siguió en el último período de la escala social, víctima de la miseria y la ignorancia, y al todos los vicios y las plagas de los siglos pasados sobrevivió en él, bajo forma de un feudalismo apenas enmascarado por una legislación pretendidamente reformista. Sin embargo, el proletariado industrial no falta concepción de la masa campesina, su mejor aliado y base de toda revolución.

En el fondo... fascismo

EL LEGITIMISMO DEL DUQUE DE GUIZA TODAVIA COLEA

Ginebra. — El domingo, or la noche, las autoridades suizas expulsaron al conde de París, pretendiente a la corona de Francia, por sus actividades políticas durante los últimos días, culminadas en la cita que dió en su castillo, cercano a la frontera franco-suiza, a gran número de legitimistas franceses.

DE LA INVASION JAPONESA EN CHINA



Refugiados chinos, huyendo de la aviación japonesa, invaden la zona internacional de Shanghai, buscando lo que cada uno puede salvar de su hogar (Foto Keystone.)

Italia construye para la U. R. R. S. Livorno (Italia). — Fue botado en estos astilleros un buque destinado a la Marina de la U. R. S. S. El casco llevaba la bandera italiana. El barco fue bendecido por un sacerdote católico, siendo la ceremonia estrictamente privada. — Cosmos.

LA LOCAL DE VALENCIA EN MEMORIA DE DURRUTI lebró en el Teatro Apolo, un acto organizado por la Federación Local de Sindicatos de la C. N. T., en memoria de Buenaventura Durruti. La sala estaba totalmente llena de público y figuraban en la misma muchas banderas, retratos de Durruti y letreros alusivos a la obra del gran luchador anarquista. Valencia. — El domingo se ceuso de la palabra Miguel González Inestral, por la Federación Local de Sindicatos; Lucía Sánchez

Para agrandar a Inglaterra

Gibraltar. — Según noticias de fuente fidedigna, los rebeldes españoles han dejado en libertad al vapor inglés "Euphorbia", que habían capturado tiempo atrás. — Fabra.